Matematikk 1 – tallære og geometri - løsning på desimaltall-oppgaver
fra kompendiet



4

Forslag til løsninger av desimaltall-oppgaver (Litt av hvert om desimaltall og brøk i kompendiet)
Oppgave 1

Grunnen til at dere ble bedt om å regne disse divisjonsstykkene uten kalkulator, var at jeg ønsket at dere skulle oppdage hvorfor det er slik at vi noen ganger får en periode som gjentar seg i det uendelige. Når du deler et helt tall med et annet, vil du alltid ha et begrenset antall rester. Når du for eksempel deler med 8, får du enten 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 eller 7 til rest. Dette betyr at før eller siden må du få en rest i divisjonsalgoritmen som er lik en du hadde tidligere (hvis ikke divisjonen går opp, da). Og når et tall kommer igjen i algoritmen, så vil ting gjenta seg. Se på utregningene deres og sjekk dette.

Oppgave 2
a) La x = 0,222…

Da er 10 ( x lik 2,222… som er et tall med samme desimalutvikling som x. (Legg merke til at det holder å gange med 10.)

Kombinerer de to likningene og får: 
10 ( x – x = 2,222… – 0,222…

Regner ut venstre og høyre side og får:
9 ( x = 2  (  x = 
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(Sjekker på kladden: 2/9 = 0,222… OK!)

b) La
x 
= 3,12121212…



 (  100 ( x 
= 312,12121212…



(  100 ( x – x
= 312,121212… – 3,121212… 
(Legg merke til at desimalutviklingen



(  99 ( x
= 309
bak komma er lik for de to tallene.)



(  x
= 
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(Sjekker på kladden: 103/33 = 3,1212… OK!)

c) Denne tok jeg med for å se om dere var oppmerksomme (. Legg merke til at dette er en endelig desimalbrøk.

0,125 = 
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(Sjekker på kladden: 1/8 = 0,125   OK!)

d) La  x 
= 0,7363636… 

Her er perioden 36. Vi må ”lage” oss to tall som begge har 363636… etter komma. Det ordner vi ved å gange x med h.h.v. 10 og 1000 :



 (  10 ( x 
= 7,363636…


 
(  1000 ( x 
= 736,363636…



(  1000x – 10x
= 736,363636… – 7,363636… 




(  990x
= 729
 


(  x
= 
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(Sjekker på kladden: 81/110 = 0,7363636… OK!)

e) La  x 
= 0,123333… 

Her kan vi gange x med h.h.v. 100 og 1000, for å få to tall som begge har 333… etter komma.



 (  100 ( x 
= 12,333…


 
(  1000 ( x 
= 123,333…



(  1000x – 100x
= 123,333… – 12,333… 




(  900x
= 111
 


(  x
= 
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(Sjekker på kladden: 37/300 = 0,12333… OK!)

Oppgave 3
a)
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b)
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c)
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d)
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Oppgave 4
a) 
(i)
6,8  og  9,05


(ii)
2,03  og  2,17


(iii)
2,8  og  5,4

b) Denne klarer dere vel selv (
Oppgave 5
Det finnes uendelig mange ulike tall mellom 0,41 og 0,42.

Oppgave 6
a) 0,3
0,6
0,9  
1,2
(mange elever vil si 0,12)

b) 0,02
0,04
0,06
0,08
c) 1,25
2,50
3,75
5,00
(jeg ville ikke blitt forbauset om elever svarte 4,100 her)

Oppgave 7

Regnefortellinger:

a)
7 : 2 = 3,5
To av julenissens hjelpere skal lage marsipangriser til jul. De har en klump med 7 kilo marsipan og deler denne likt mellom seg. De får da 3,5 kilo hver til å lage griser av.

b)
12,5 : 5 = 2,5
Mor pakker inn julegaver til sine fem barn. Alle skal få den samme mursteinen av ei mattebok, for da blir de så glade på julekvelden. Til sammen veier bøkene 12,5 kilo. Hver bok veier da 2,5 kilo.

c)
17 : 4,25 = 4
Reinsdyrene til julenissen gjør en avtale seg imellom før de drar ut med sleden for å dele ut julegaver. De vil veksle på å dra sleden. Når den ene drar, kan de andre sitte oppe i sleden og hvile seg. De skal kjøre 17 fantasillioner kilometer. Når de deler distansen likt mellom seg, viser det seg at hvert reinsdyr må dra i 4,25 fantasillioner kilometer. Det betyr at julenissen har 4 reinsdyr.

d)
8,4 ( 3,5 = 29,4
Julenissen har et stort soverom. Det er 8,4 meter langt og 3,5 meter bredt. Rommet er 29,4 kvadratmeter stort.

Oppgave 8

a)
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b) 
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(Alle brøkene er her i titallsystemet.)

c)
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 = 0,1fem +  0,01fem = 0,11fem 
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 = 0,1fem +  0,01fem + 0,001fem = 0,111fem 
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 = 0,1fem +  0,01fem + 0,001fem + 0,0001fem = 0,1111fem
d)
Summen av den uendelige rekka som kommatall i base fem:
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 = 0,1111…fem

Dette tallet er rasjonalt i base fem i og med at det blir en periodiske desimalbrøk.

e)
Skal finne summen av den uendelige rekka som et tall i base ti. Begynner med å finne delsummen Sn for de n første leddene av rekka. Deretter vil jeg la n gå mot uendelig.


Sn = 
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(Her benytter jeg meg av et velkjent triks.)


Sn – 
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(Resten av leddene på høyre side nuller seg ut.)


Sn = 
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Når vi lar n gå mot uendelig, går 
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 mot 0 og Sn går dermed mot 
[image: image31.wmf]4

1

. Vi har altså:
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Oppgave 9
a) a = 0,112211221122…


Ganger vi a med 10000, får vi et tall med samme desimalutvikling bak komma som a selv:


10000 ( a = 1122,112211221122…


Trekker vi 0,112211221122… fra 1122,112211221122… faller alle desimalene bak komma bort, og vi står igjen med et helt tall:


10000 ( a – a = 1122,112211221122… – 0,112211221122…


9999 a = 1122


a = 
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(Sjekker på kladden: 34/101 = 0,11221122…   OK!)

b)
b = 0,12112211122211112222… er ikke en periodisk desimalbrøk. (Vi får stadig flere 1-tall og 2-tall.) Når desimalbrøken ikke er periodisk, er tallet irrasjonalt og kan dermed ikke skrives som vanlig brøk.


Email:
Kjersti.Melhus@lu.his.no
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